

## Отзыв

**на автореферат диссертации Кислицына Александра Владимировича  
«Развитие артиллерии Российского Императорского флота  
(начало 1890-х – 1904 гг.): на примере модернизации вооружения  
броненосцев», представленной на соискание учёной степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**


Исследование Александра Владимировича Кислицына посвящено актуальной теме, что подтверждается той важной ролью, которую флот играл в историческом развитии России и продолжает играть в наши дни. Несмотря на значительный интерес к истории отечественного флота, проявляющийся в наше время, и обилие работ в этой области, остаются проблемы, не получившие достаточного освещения. Диссертант предпринял исследование одной из таких проблем – развития артиллерии Российского флота перед русско-японской войной 1904 – 1905 гг., которое не только способствует созданию более полной и объективной научной картины развития отечественного флота на рубеже XIX – XX вв. и о причинах поражения в этой войне России, но и представляет полезный для изучения исторический опыт развития вооружения.

В автореферате диссертации А.В. Кислицына обоснована актуальность выбранной темы, четко сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования и определены его хронологические рамки. Автореферат полностью отражает продуманную и логичную структуры работы. Обзор историографии показывает полноту и обстоятельность проработки А.В. Кислицыным литературы по теме и подтверждает вывод автора о малой изученности темы и обоснованность проблематики исследования.

Специфика темы и проблематики работы определила то, что диссертация основана преимущественно на архивных источниках, содержащихся в фондах Российского государственного архива Военно-Морского флота и Центрального государственного исторического архива г. Санкт-Петербурга. Множество использованных в исследовании архивных материалов впервые введено в научный оборот. Репрезентативность

источниковой базы диссертации не вызывает сомнений. Методологическая основа и комплекс научных методов определены автором корректно, в соответствии с целью, задачами и проблематикой исследования. Положения, выносимые на защиту, оригинальны и раскрывают суть противоречивого развития артиллерии отечественного флота в конце XIX – начале XX в. Убедительно показана научно-теоретическая и практическая значимость работы. Следует подчеркнуть глубину, всесторонность и обоснованность выводов автора, подтверждающих научную новизну исследования, что отражает краткое содержание глав и заключения диссертации, приведенное в автореферате. Продемонстрированная А.В. Кислицын значимость проблем исследования, комплексный подход к их изучению, последовательное изложение материала свидетельствует о вдумчивом кропотливом научном труде автора, показавшего себя сложившимся самостоятельным исследователем. Результаты работы прошли апробацию в 8 научных публикациях, из которых 6 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, одобренных ВАК.

Автореферат свидетельствует, что представленная диссертация соответствует установленным критериям Положения о присуждении ученых степеней, и ее автор, Кислицын Александр Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Профессор кафедры истории и петербурговедения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный институт культуры» доктор исторических наук,  
профессор  **Ермаков Владимир Дмитриевич**

Адрес: 191186, Санкт-Петербург,  
Дворцовая наб., д. 2  
Тел.: (812) 318 - 97 - 97;  
E-mail: dp@spbgiik.ru

**Вх. №** 10.1/13.1-54  
**от** 19.09.2022



Подпись руки

Ульянова В.Р.

завсряю

Ведущий специалист по кадрам

Др. Шкафарева

13 СЕН 2022